港長者醫療券報到處

為早前費

社署與兩銀行簽合作備忘錄 推跨境發放可攜現金援助安排

綜援明年中可直匯粵閩安老港人內地戶口



●香港特區政府社會福利署與中銀香港和中國工商銀行(亞洲)昨日簽署合作備忘錄,於明年中推展跨境發放可攜現金援 助安排

不少香港長者退休後選擇到內地廣東及福建省生活,香港特區政府社會福 利署與中銀香港和中國工商銀行(亞洲)昨日簽署合作備忘錄,於明年中推 展跨境發放可攜現金援助安排,屆時社署發放的綜援、長者生活津貼及俗稱 「生果金」的高齡津貼,可直接由社署匯入有關長者在中國銀行和中國工商 銀行的內地賬戶,無須長者自行辦理由香港戶口匯款到內地的程序。勞工及 福利局局長孫玉菡表示,社署與兩家銀行首次攜手合作,實現直接跨境發放 可攜現金援助,優化現金福利支付模式,為居住內地的香港長者提供更大便 利。

●香港文匯報記者 劉明

長生津「生果金」同適用

特區政府分別於2013年10月及2018年4 月推行廣東計劃和福建計劃,為65歲或以 上移居廣東或福建並符合申請資格的香港長 者每月提供生果金及長者生活津貼等現金援 助。據特區政府統計數據,參與廣東計劃和 福建計劃的香港長者,至上年度分別逾2.6 萬人及2,500餘人。社署每月將有關現金津 貼存入申請人指定的香港銀行戶口,未能在 港開設銀行戶口的長者可委託親友代領款 項,申請人若要將津貼匯到廣東或福建,須 自行安排及自行支付所需開支

社署署長杜永恒昨日與中銀香港個人金融 產品部總經理周國昌及中國工商銀行(亞 洲)機構業務部總經理殷勤軍簽署有關合作 備忘錄,明年中合作推出跨境發放可攜現金 援助服務,特區政府的援助金可直接匯到合 資格長者在內地的戶口,省卻由香港銀行戶 口匯款到內地的程序,有關直接匯款服務並 免除收費。

孫玉菡與香港金融管理局副總裁陳維民、 中銀香港副董事長兼總裁孫煜,以及中國工 商銀行(亞洲)董事長兼執行董事劉亞干出 席簽署儀式。

孫玉菡在儀式上致辭時指出,香港與內地 持續深化合作,積極融入國家發展大局,而 促進跨境人流和資金流高效互通,是提升民 破重要的最後一里路,對於長者來說是大事 一件。

他表示,除現金福利可攜外,特區政府也 現金放在住所中。

節」一連三天假灣仔會展舉行。

用好香港與大灣區內地城市的互補關係,其 中廣東院舍照顧服務計劃過去數年發展訊 速,至今在大灣區不同城市已有24間養老 院參與該計劃,為超過700位香港長者提供 院舍服務,相信隨着公眾愈了解大灣區在養 老方面發揮的作用,更多符合資助資格的香 港長者會參與。

陳維民表示,該兩家銀行集團在內地的網 絡優勢明顯,於廣東和福建兩省的分行數目 合共近3,800間,結合兩間銀行集團跨境業 務的經驗和實力,為特區政府援助金的跨境 匯款提供更快捷、更直接的升級方案。

他強調, 粤港澳大灣區社會經濟發展進 一步融合,帶動兩地人員更頻繁交往,金 管局近年聯同兩地金融監管部門和香港銀 行業界,積極探討更多跨境便民安排,期 望配套方面便利香港市民跨境生活、工作 和養老。

議員:跨境手續費仍是負擔

現屆立法會議員李世榮表示,香港援助 金直接匯款到內地戶口的服務,乃屬德 政,直正做到「錢跟人走」。他解釋,領 取綜援及長者生活津貼須經入息審查,即 申領的長者均有一定經濟壓力,而現時由 香港匯款到內地,或持香港銀行卡在內地 長者來説是一個負擔,故曾聽過有內地生 活長者表示,會一次過將錢提出,寧願將



跨境發放可攜現金援助安排

●實施日期:2026年年中

●合資格人士:65歲或以上參與廣東計劃或福建計劃的長者

時

錢

14

●現金援助:綜合社會保障援助(綜援)、長者生活津貼、高齡津貼(生果金)

,兩間銀行集團在廣東及福建分行合共近 ●合作銀行:中銀香港及中國工商銀行(亞洲) 3,800間

發放安排:特區政府社會福利署將可攜現金援助款項直接匯入合資格長者在中國銀行和

中國工商銀行的內地賬戶

對香港特區政府社會福利署與兩間銀行簽訂合 作備忘錄,計劃在明年中推出優化安排,讓在 助發放的款項直接匯入他們在內地指定銀行賬戶,不少在廣 東居住的香港長者都表示期待,認為政策人性化,為長者帶 來方便。

家住廣州的香港長者譚國源表示,因身體緣故每年都要回港 幾次到醫院覆診及取藥,每次也會順便到中銀香港將生果金提 現人民幣後帶回內地使用。「不過每次看完病還要專門去銀行 取現金,總是多一道手續,而且為了兑換人民幣時更划算,也 要提前計算好匯率再去。」

他坦言,若明年相關政策正式出台,對在廣東、福建養老的 香港長者來説是一大利好,因為不少退休在內地養老的長者, 在香港已無固定居所,若每次都要專程返港領取生果金,將有

另一位住在佛山的香港長者陳雄文也表示,此前自己要專程 回港提取生果金很不方便,早幾年疫情期間因隔離政策,更是 長時間無法赴港取款。「去年了解到中銀香港在佛山開設了跨 境取款服務,在工聯會的幫助下我成功開通了跨境取款業務 現在只要步行十幾分鐘去到佛山的中國銀行營業廳,就能夠在 自助取款機上將生果金提現。」

他認為,該業務有每天取款不能超過1萬元港幣的限額,且單 筆取款不能超3,000元,所以每次提取生果金需要分多次提現, 而每3,000元會產生50元的手續費。雖然在佛山跨境取款會有手 續費,但相比往返香港取款動輒數百元的交通費和一整天的時 間,在佛山取款已經非常方便。

「看到社福署明年會開通款項直接匯入內地指定銀行賬戶的 業務,我十分期待,這樣便民和人性化的措施,讓我感受到政 府對在內地養老的港人十分關愛。」他說。

●香港文匯報記者 帥誠 廣州報道

戶外用品及運動博覽開幕 會展變身室內運動場



●主辦方期望將全運會氣氛延伸至社區,展現運動產 業的未來發展。 香港文匯報記者郭木又 攝

香港文匯報訊(記者 崔瀅)緊接全運會熱潮,

「香港戶外用品及運動博覽2025暨亞洲室內運動

節」由昨日起至周日(23日)一連三天假灣仔會展舉

行,展示戶外運動及相關產品的最新趨勢,展品涵蓋

各類運動用品、裝備、行山露營及運動治療產品。今

屆「亞洲室內運動節」則以試辦模式同步舉行,成為

會展首個大型綜合體育比賽場地,而備受矚目的「亞

洲柔道公開賽2025」也無縫接軌,展期內同步開賽。

主辦方期望藉此將全運會的氣氛延伸至社區,並透過

推出長者專屬運動器材

樂齡科技等新興領域,展現運動產業的未來發展。

為響應特區政府「銀髮經濟」政策,主辦方特別 將昨日定為「銀髮星期五」,設有一系列專為長者 而設的體育比賽及互動體驗,包括「銀髮族飛鏢邀 請賽」、「銀髮族拳擊/搏擊觀摩」及「會展乒乓球 長者盃」等,鼓勵長者積極參與運動。同場設有全 新樂齡動力區,長者可親身體驗最新VR運動設 備,享受嶄新科技帶來的運動樂趣,推動長者積極 參與體育活動。

香港文匯報記者郭木又 攝

展會不少展商均針對長者需求推出專屬運動器 材。有商家在樂齡科技專區推出乒乓球訓練遊戲 機,能與長者進行乒乓球對戰的同時,收集並分析 其擊球數據,科學地衡量技術水平並指出需改善的

動作,不僅增添運動趣味性和科學性,也解決日常 訂場困難及戶外運動易受天氣影響的痛點,提供智 慧化的運動新選擇。 市民陳女士昨日到場參觀,表示有參與全運會的

義工領袖計劃,非常認同這類針對長者的活動, 「長者運動首先最重要的就是安全,商家也開始重 視這個群體,為長者提供很多可嘗試和體驗的機 會。」她認為政府也希望長者擁有健康的身體,有 效減輕醫療壓力。

首屆「亞洲室內運動節」獲超過20間體育界機 構支持,主辦方在啟動禮上宣布「亞洲室內運動 節」籌委會成立,將推動體育發展,促進本地體育 產業與教育、科技及運動普及的結合,實踐全民運 動的願景。運動節設多項即場運動體驗,包括劍 擊、單車、平衡車、高輪單車、乒乓球、匹克球及 飛鏢等,現場並將舉辦逾50場賽事及示範活動。

博覽的主辦單位展覽集團有限公司,其主席王學 譜表示,希望博覽及亞洲室內運動節讓全運會精神 走入社區、校園和每個家庭,推動體育普及化和產 業發展,而展會其間舉行的「亞洲柔道公開賽 2025」,成功吸引18支海外隊伍參賽,提升香港體 育的國際形象。同時,銀髮經濟持續發展,「老友 記」對運動的需求日益增加,樂齡科技產品推陳出 新,成為未來的增長點。

及兒童相片,家長須於下周三或周四(26日或27 日) 學校辦公時間內,前往所申請小學為子女註 冊。教育局發言人強調,如家長未能在上述日期為 子女註冊入學,須事先與學校聯絡以作適當安排, 否則將被視作放棄該學位論。

根據小一入學統籌辦法,官津小學的自行分配學位 約為總學額一半,另一半學額將留待稍後的分區統一 派位階段分派。

發言人補充,局方將於明年1月中書面通知未獲 得自行分配學位及只準備參加統一派位的申請者, 於1月19日至25日在「小一入學電子平台」,或在 1月24日至25日前往指定統一派位中心辦理選校手

「光影匯·中環」下周五登場 八建築化身巨型光影畫布



旅發局供圖

●「光影匯・中環」模擬圖。

香港文匯報訊 香港旅遊發展局年度盛事「香 港繽紛冬日巡禮」上周五(14日)已在中環開 幕,其中的精彩節目「光影匯・中環」下周五 (28日) 將登場,旅發局昨日表示,屆時環繞 「聖誕天地」的八大地標建築將化身為巨型光影 畫布,由國際級製作團隊運用專業技術並結合絢 麗燈光特效,以3D投影把10多組冬日場景投射 至建築外牆,部分影像更會延伸,透過場內的30 個全息投影及大樹的光雕投影,增強建築地標及 地面的節慶影像互動,創造多層次視覺效果。

屆時,「聖誕天地」亦將舉辦聖誕市集,12間 夢幻小木屋迎來多個人氣參展單位,帶來豐富的 節日主題美食、手工藝品及應節精品。市集更設 有節日限定工作坊,讓市民旅客親手製作蠟燭 台、香薰產品及特色手作,為親朋摯愛送上暖心

旅發局為將節慶氣氛延伸至全港,並聯乘優質 旅遊服務協會及香港零售管理協會,由12月1日 起推出「繽紛冬日賞」推廣活動,涵蓋餐飲、購 物、景點及交通逾500項為市民及旅客而設的精 選優惠,當中包括多項買一送一優惠,為在港度 聖誕及新年的市民旅客的熱情消費助力。同時, 全港多個景點、商場,餐飲零售商戶,亦推出豐 富的優惠及慶祝活動,而壓軸登場的除夕倒數煙 花匯演亦將作為「香港繽紛冬日巡禮」的其中一 大盛事,為2025年畫上完美句號。

小一自行派位申請數跌4千 成功率破52%創廿年新高

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港適齡學生人口下 降,一方面對學校收生構成壓力,另一方面在競爭 放緩下,亦令學生爭入讀心儀校的機會提升。2026 年9月入讀小一自行分配學位錄取名單將於下周一 (24日)公布,教育局昨日發布相關統計數據,今 年申請官立及資助小學自行分配學位的兒童有 37,581名,較去年跌逾4,000人,當中19,656人獲派 學位,成功率52.3%,創近20年來新高。

教育局發言人表示,今年獲派小一自行分配學位 的兒童中,其中有9,477人屬於有兄/姊在讀或父/母

獲派自行分配學位的兒童,其家長須注意相關學 校的註冊安排及所需文件,例如小一入學紙本申請 表家長副本或「小一入學電子平台」電子申請紀錄

在職類別而必獲取錄的「世襲」生,餘下10,179人 則屬按「計分辦法準則」分配類別。教育局提醒, 已啟動「小一入學電子平台」賬戶的家長,可於下 周一上午10時起透過電子平台查閱自行分配學位結 果,家長亦可於當日上午9時至下午5時,攜同小一 入學的紙本申請表家長副本,前往所申請的小學查

■ ⑤歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com